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Актуальність теми наукової роботи та її зв'язок із галузевими 

науковими програмами.

Дисертаційне дослідження Федоренко Олени Миколаївни представляє 

актуальну проблему педагогічної науки в складних і суперечливих умовах 

сучасного світового розвитку. Формування у дітей почуття патріотизму, 

відданості справі зміцнення державності, активної громадянської позиції нині 

визнані проблемами загальнодержавного масштабу. Патріотизм українців 

покликаний захистити національні інтереси своєї держави, дати новий імпульс 

духовному оздоровленню народу, формуванню в Україні громадянського 

суспільства, яке передбачає трансформацію громадянської свідомості, моральної, 

правової культури особистості, розквіт національної самосвідомості і ґрунтується 

на визнанні пріоритету прав людини. Актуальність національно-патріотичного 

виховання зумовлюється водночас процесом становлення України як єдиної 

політичної нації. В умовах поліетнічної держави, воно покликане сприяти 

цілісності та соборності України. При цьому важливо, щоб об’єднання різних 

етносів і регіонів України задля національного відродження, розбудови й 

вдосконалення суверенної правової держави і громадянського суспільства 

здійснювалось саме на базі демократичних цінностей, які в свою чергу мають 

лежати в основі не місцевого чи регіонального, а національно-патріотичного 

виховання.

Актуальність дисертаційного дослідження належно обґрунтована у змісті 

роботи, об’єктивно існуючими суперечностями. Тема дисертації дає чітке 

уявлення про її перспективність для використання у вихованні учнів основної



школи закладів загальної середньої освіти, українській педагогічній науці і 
практиці.

Робота має ряд важливих переваг і надзвичайно актуальною з точки зору 

викликів перед якими сьогодні стоїть Україна, небезпечної ситуації на кордонах, 

що робить проблеми патріотизму надзвичайно значущою державної безпеки і 
державної ваги.

Ознайомлення з рукописом дисертації та авторефератом дає підстави для 

висновку щодо високого рівня методологічної культури з добувачки, її наукового 

сумління і відповідальності за результати наукового пошуку та теоретично 

обґрунтовані висновки.

У дисертації представлено всі необхідні рівні наукової новизни отриманих у 

процесі дослідження результатів. До найбільш істотних наукових результатів, 
що вперше представлені в дисертації О. М. Федоренко варто віднести:

- визначення основних підходів до формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи закладів загальної середньої освіти;

- розроблення критеріїв та показників оцінювання рівнів національно- 

патріотичної вихованості в учнів основної школи;

- обґрунтування та експериментальна перевірка ефективності педагогічних 

умов формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи 

закладів загальної середньої освіти.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у  дисертації. Оцінка змісту та завершеності дисертації.

Позитивне враження складає коректна структура дисертаційної роботи та її 

науковий апарат. Аналіз дисертації та її завершеності свідчить про те, що зміст 

дисертаційного дослідження О. М. Федоренко відповідає меті й поставленим 

завданням. Ознайомлення з текстом дисертації О. М. Федоренко засвідчило 

використання дисертанткою міждисциплінарного підходу до вивчення проблеми 

формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи 

закладів загальної середньої освіти, який дозволив визначити філософські, 

соціологічні, психологічні та педагогічні засади наукового дослідження, показати



специфіку національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи закладів 
загальної середньої освіти.

Федоренко О. М. ретельно описала хід і проведення спеціально 

організованої експериментальної роботи з упровадження педагогічних умов 

формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи 

закладів загальної середньої освіти.

У дисертації визначено науковий апарат дослідження, структурні 

компоненти, що дозволило автору логічно розгорнути науковий пошук на всіх 

етапах роботи. Структура дисертаційної роботи є достатньо виваженою, логічною 

й відображає послідовність проведеного дослідження та представлена вступом, 

трьома розділами, загальними висновками, серед 206 використаних джерел 27 -  

іноземними мовами і 12 додатків. Робота добре унаочнена -  містить 27 таблиць. 

Такий поділ роботи є, на нашу думку, вдалим і відображає цілісний процес 

наукового пошуку з добувачки.

У контексті дослідження проаналізовано поняття «національність», 

«національне виховання», «патріотизм», «патріотичне виховання», «виховання», 

«вихованість», «національно-патріотичне виховання», «національно-патріотична 

вихованість»

Проведений Федоренко О. М. аналіз наукових джерел дозволив дати цілком 

виважене трактування ключової категорії дослідження -  поняття «формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи», під яким 

розуміється системна діяльність суб’єктів виховної роботи, спрямована на 

набуття підлітками комплексу якостей особистості й актуального результату, що 

досягається в процесі національно-патріотичного виховання і виявляється в 

здатності й готовності особистості реалізуватися в служінні народу нашої 

держави.

Цілком слушно дисертантка виокремлює чинники, які мають вплив на 

процес національно-патріотичної вихованості учнів основної школи в 

загальноосвітніх навчальних закладах та наукові підходи, здатні забезпечити 

ефективне виховання: системний, аксіологічний, культурологічний та особистісно 

орієнтований.



Як засвідчив текст роботи, дослідниця для вирішення завдань дослідження, 

на основі визначених критеріїв і показників використовує адекватний 

діагностувальний інструментарій, що дало змогу визначити рівні (високий, 

середній і низький) національно-патріотичної вихованості учнів основної школи 

закладів загальної середньої освіти.

Слід відзначити широкий спектр діагностичного інструментарію, яким 

дисертантка керувалася: емпіричні (спостереження, опитування, анкетування, 

інтерв’ювання, вивчення навчально-методичної та нормативної документації 

тощо) і теоретичні (аналіз і синтез, індукція та дедукція, порівняння, 

абстрагування, конкретизація, класифікація).

Безперечним позитивом поданої дисертаційної роботи є розроблені та 

обґрунтовані педагогічні умови формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи задля успішного вирішення проблеми.

Для вирішення завдань формувального етапу дослідження авторка 

використовує ситуаційно-рольові та імітаційні ігри, соціально проектну діяльність 

патріотичного спрямування, соціально-психологічні тренінги, мозкові штурми, 

проблемні соціальні та політичні ситуації, аналіз та самоаналіз конфліктів і стилів 

поведінки, метод трибун, колективні творчі справи; лекції («Патріотизм понад 

усе», «Патріотичні вчинки для себе та для людей», «Патріот -  це людина, яка..?», 

«Патріотичне виховання для вас -  це?»; волонтерські семінари («Про сутність 

життя», «Про необхідність здійснення патріотичних вчинків»); бесіди («Моя рідна 

Україна», «Державна символіка України», «Патріотизм -  актуальність 

сьогодення», диспути на теми: «Що для вас означає національна патріотичність?», 

«Що необхідно вам, аби стати патріотом», «Що для вас патріотичний вчинок?» 

та ін.); робота з книгами, з періодикою тощо.

Кількісна та якісна інтерпретація результатів дослідження дозволили 

Федоренко О. М. підтвердити ефективність розроблених та апробованих 

педагогічних умов формування національно-патріотичної вихованості в учнів 

основної школи закладів загальної середньої освіти.

Таким чином, до основних наукових здобутків, отриманих особисто 

Федоренко О. М. у процесі дослідження, можна віднести:



1. Ґрунтовний теоретичний аналіз та методологію проблеми формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи закладів загальної 

середньої освіти, що підкреслює міждисциплінарний характер роботи.

2. Обґрунтований та науково виважений аналіз ключових понять 

дослідження: передусім, «національне-виховання», «патріотичне виховання», 

«національно-патріотичне виховання» та «національно-патріотична вихованість»;

3. Авторську позицію щодо визначення й обґрунтування критеріїв, 

показників та рівнів національно-патріотичної вихованості в учнів основної 

школи.

4. Обґрунтування та впровадження педагогічних умов формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи закладів загальної 

середньої освіти, а також експериментальну перевірку їх ефективності.

Аналіз змісту дисертації та публікацій, у яких опубліковано основні 

результати дослідження Федоренко О. М., засвідчує достатній рівень 

обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій сформульованих у 

дисертації.

Таким чином, оцінка змісту дисертації Федоренко Олени Миколаївни 

«Педагогічні умови формування національно-патріотичної вихованості в учнів 

основної школи загальноосвітніх навчальних закладів» дозволяє говорити про те, 

що мета дисертаційної роботи в ході виконання дослідження була досягнута, а 

дисертація є завершеною науковою кваліфікаційною працею.

Значення одержаних результатів для науки й практики та рекомендації 
щодо їх можливого використання. Отримані Федоренко О. М. результати мають 

значення для розвитку вітчизняної науки і практики. Опрацьовані матеріали 

можуть бути використані в роботі закладів загальної середньої освіти тренінгових 

занять («Моє ім’я -  Україна», «Цінності родини -  цінності країни», «До мети 

краще разом йти»); мотиваційних ігор (гра-квест «Козацькому роду нема 

переводу», «Портрет патріота»); соціально значущих національно-патріотичних 

справ (громадська акція «Абетка патріота», фотовиставка «... І покажем, що ми, 

браття, козацького роду») для учнів основної школи; у розробленні й проведенні 

тренінгів з упровадження методики формування національно-патріотичної



вихованості учнів основної школи (для методистів інститутів післядипломної 

педагогічної освіти, працівників методичних кабінетів, педагогічних працівників 

закладів загальної середньої та позашкільної освіти, представників громадських 

організацій).

Основні положення та висновки дослідження можуть бути корисні для 

вчителів, педагогів-організаторів під час відбору змісту матеріалу для 

національно-патріотичного виховання. Емпіричний матеріал, викладений і 

обґрунтований у дисертації, можна використовувати в процесі викладання курсів 

«Теорія та методика виховання», «Методика виховної роботи» в закладах вищої 

освіти, а практичні результати дослідження -  у роботі інститутів післядипломної 
педагогічної освіти.

Повнота викладення наукових положень, висновків і рекомендацій 

дисертації в опублікованих працях, У джерельній базі дисертації й авторефераті 

представлено 16 наукових публікацій дисертантки (з них 14 -  одноосібних, 1 

стаття у зарубіжному науковому виданні та 5 -  у фахових виданнях України в 

галузі педагогіки), аналіз проблематики яких свідчить про відображення основних 

результатів кожного з розділів дисертаційного дослідження. Кількість публікацій, 

їх обсяг, якість і проблематика відповідають вимогам МОН України «Про 

опублікування результатів дисертацій на здобуття наукових ступенів».

Висновки й результати дослідження доповідалися на міжнародних, 

всеукраїнських конференціях і семінарах різних рівнів, де здійснювалася 

апробація наукових результатів дисертаційної роботи. Характер наукових 

публікацій, у яких відображено окремі положення й результати проведеного 

дослідження, повною мірою відображають усі аспекти вивчення проблеми 

формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи 

закладів загальної середньої освіти.

З огляду на це, можна стверджувати, що кількість і якість опублікованих 

Федоренко О. М. наукових праць є достатньою, дисертація пройшла належну 

апробацію і є самостійною науковою працею.



Відповідність змісту автореферату основним положенням дисертації.

Зазначимо, що зміст автореферату та основні положення дисертації є 

ідентичними. Ознайомлення з текстом автореферату дисертації дає підстави 

стверджувати, що за структурою та змістом він відповідає вимогам, що 

визначаються МОН України. У тексті автореферату відображено основні 

положення, зміст, результати і висновки здійсненого Федоренко О. М. 

дисертаційного дослідження.

Дискусійні положення та зауваження.

Аналізуючи дисертацію як синтезований результат проведеного наукового 

дослідження, слід звернути увагу на окремі дискусійні положення, а також 

висловити автору деякі побажання:

1. Оскільки проблема формування національно-патріотичної вихованості в 

учнів основної школи закладів загальної середньої освіти має міждисциплінарний 

характер, варто було б у розділі І поглибити філософський та психологічний 

аспекти дослідження.

2. У теоретичній частині дисертаційного дослідження доцільно було б 

ширше представити цінності, які були зазначені в критеріях і рівнях вихованості 

досліджуваного явища.

3. Дисертантом використано ряд методів дослідження, серед яких 

зазначене пряме та опосередковане педагогічне спостереження, вважаємо за 

необхідне навести у додатках повністю програму педагогічного спостереження, 

яку описано у тексті дисертації.

4. Робота переобтяжена тлумаченням загальновідомих термінів таких як 

«виховання», «вихованість», «нація», «національність», «національне виховання».

Проте висловлені зауваження не мають принципового характеру і не 

впливають на загальну позитивну оцінку роботи, її результати, що мають 

достатній рівень новизни.



Проведене Федоренко О. М  дослідження засвідчує належну науі 

компетентність здобувачки, а також дає підстави оцінювати виконану робот; 

самостійний науковий доробок. Усі ознаки цілісного, завершеного наукоЕ 

дослідження наявні у рукописі.

Таким чином, дисертаційна робота Федоренко Олени Миколаї. 

«Педагогічні умови формування національно-патріотичної вихованості в уч 

основної школи загальноосвітніх навчальних закладів» за характер 

фактичного матеріалу, ступенем його якісного і кількісного аналізу, рівг 

новизни і значущості результатів дослідження відповідає нормативним вимог 

щодо дисертаційних робіт, поданих на здобуття наукового ступеня канди/и 

педагогічних наук «Порядку присудження наукових ступенів», затверджене 

І Іостановою Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 р. № 567 (із змінами), £ 

автор Федоренко Олена Миколаївна заслуговує присудження науково 

ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 - теорія

мстоди ка виховапня.

Оф і ці й н и й опо нент:

кандидат педагог ічних наук, 
старший науковий співробітник 
лабораторії морального, громадянського 
та міжкультурного виховання 
Інституту проблем виховання НАПН України
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Пік і льна І.М.
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